

La Crónica Oridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVIII

Nº 11.106

25 ENERO 75 CENT.

Almería.
Provincia, un
Entregador

150 pesetas

SUSCRIPCIONES DE APENAS Y ASES.

150 pesetas

ALMERIA.— Domingo 3 de Enero de 1897

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Se suscriben en la Administración: Royas Católicas, núm. 82 y 24. Los numeros se reciben de 6 de la mañana a 6 de la tarde.

Abonos: 40 cént. de pta. linea en la 1.ª plana, 20 id. en la 2.ª y 10 idem en la 3.ª. Para los suscriptores a mitad.

NUMERO 5 (MAYO)

Teléfono núm. 7

No ensalitra. ABONO DE PESCADO

No endurece

D. Leopoldo Murga Machado,

Doctor en Medicina y Cirugía,

Director propietario del Laboratorio Histo-Químico, Jefe del Laboratorio de Medicina Legal de la Audiencia de Sevilla, Socio correspondiente de la Academia Médico-Quirúrgica de Madrid

CERTIFICA

que analizado el abono de pescado CUALITATIVA y CUANTITATIVAMENTE, encuentra los siguientes resultados:

Análisis cualitativo

según certificado de 20 de Julio de 1896.

Agua.....	8'85 por 100
Materias orgánicas y sales amoniacadas.....	46'46
Fosfatos.....	26'20
Sales calcáreas.....	2'55
• alcalinas.....	10'21
Arenas.....	5'73
Total.....	100'00

Análisis cuantitativo

según certificado de 23 Diciembre de 1896.

Azote.....	8'89 por 100
Potasa.....	9'25
Ácido fosfórico soluble.....	15'19
Aguas.....	8'36
Materias orgánicas.....	38'57
Sales calcáreas.....	2'25
Fosfatos insolubles.....	11'01
Arenas.....	5'72
Pérdidas.....	0'66
Total.....	100'00

ilustrativos, en el año recién terminado se observó que una importante revista hablaba de un mineral de valor que realmente existe en esta provincia y que había sido despreciado por quienes lo conocían [me refiero al mineral de arsénico] cuyo producto tiene verdaderas estimaciones y fuerte demanda en los mercados extranjeros; lo mismo puede ocurrir con otros minerales que desconocemos por sus caracteres y aplicaciones y que pueden existir en esta provincia dada la inmensa variedad de ellos que contiene el subsuelo.

Además la lectura diaria que puede hacerse del Boletín Oficial, evitando el gasto de la suscripción individual facilitará a los interesados cuantas noticias y antecedentes le convengan sobre el estado de las minas, registros, caducidades etc.

Es de sentir que esta idea, que creemos en alto grado proyechosa, no haya sido acogida con el verdadero calor y entusiasmo por algunas personalidades importantes que pertenecen a la minería y al comercio; esta indiferencia la atribuimos solamente a nuestro carácter apático ó desidioso, pero es de esperar fundadamente, que dé da la razón poderosísima que tiene de ser este Circulo, indudablemente el más útil y proyechoso por los fines que persigue y propósitos que sustenta, que en breve plazo acudirán gustosos a asociarse para dar vida y animación al mismo todas aquellas personas que hasta ahora no han respondido a coadyuvar a esta obra útil y regeneradora.

Nosotros firmamos en nuestro propósito, con la vista fija en el porvenir, obediendo a los impulsos de nuestra conciencia, hemos procurado corregir las deficiencias y errores observados, proporcionando un local digno y decoroso para tan importante asociación y las respetables personas que hasta ahora la forman: si todos abundan en nuestras ideas, prestan su asentimiento y cooperan con decisión y entusiasmo, les damos la más cordial enhorabuena y podemos augurar un brillante y exitoso porvenir, en beneficio de los intereses comerciales y mineros de esta capital. Si por el contrario la idea no es acogida con el verdadero calor y cariño que creemos se merece, la respetamos con sentimiento y amargura, y convencidos de ser estéril este segundo y último esfuerzo, nos retiraremos tranquilos de haber cumplido lo que consideramos un sagrado deber, dejando al campo expedito para otros que sean más dichosos ó afortunados.—HECHICO.—Aureliano Buendía.

Nos alegramos de que se haya constituido en esta capital un nuevo Círculo Minero que buena fe hacia, deseando la más vida que al anterior que con tan buenos auspicios se fundó.

Una comisión de autonomistas de Puerto Rico ha visitado al Sr. Cánovas para felicitarle por el plantamiento de las reformas y pedirle una amnistía por delitos de imprenta en aquella isla.

En Madrid hay gran efervescencia por los ataques que la prensa en general dirige contra el ejército, en especial contra el general Weyler y contra su administración en Cuba.

Se temen conflictos entre militares y periodistas. Se han situado parejas de orden público custodiando las redacciones.

El general Arolas acoje a muchísimas familias que huyen del bandolerismo de los insurrectos.

La trocha ha quedado abierta.

Madrid 1.º

Según es costumbre, los ministros comieron con el Presidente del Consejo, para celebrar la entrada del nuevo año.

Al destapar el champán, brindaron por el triunfo de las armas españolas en Cuba y Filipinas, deseando días de ventura á la patria.

Madrid 1.º

El duque de Nájera ha sido nombrado gobernador militar de Cádiz.

Madrid 1.º

La prensa socialista de París, censura al Sr. Cánovas por el fusilamiento de Rizal.

La cuestión del «Three Friends»

Telegramas expedidos desde Tampa y Nueva York al Herald, suministran interesantes noticias sobre este asunto.

Aseguran, en efecto, que los comprobados en la expedición filibusteria se hallan atemorizados ante la posibilidad de un procedimiento como piratas.

El attorney Mr. Wicks, llegado a Cayo Hueso con objeto de practicar algunas investigaciones, ha dirigido severas censuras a su colega de Jacksonville, por no tener éste un delegado en el puerto citado anteriormente, circunstancia que puede hacer ineficaz el procedimiento contra dicho funcionario.

Créese en los Estados Unidos que si se llegara a probar el acto de piratería cometido por el Three Friends, el Gobierno español reclamaría la entrega de los expedicionarios, no teniendo otro remedio que acceder a ello el Gobierno norteamericano.

Por último, según una información obtenida reservadamente por el correspondiente del diario de referencia, el pasaje y cargamento del buque filibusterio, no han podido abordar al litoral cubano, hallándose ocultos en uno de los numerosos cayos existentes en la costa de Florida.

Los anarquistas de Barcelona.

La sentencia.

Todavía no se ha publicado oficialmente la sentencia del Consejo de guerra en el proceso instruido contra los anarquistas presos en el castillo de Montjuich, pero según informes particulares, son condenados a muerte Tomás Ascheri Fossati, Antonio Nogués Figueras, José Molas Durán, Jaime Vilaseca Cristófol, José Vilas Valls, José Pons Vilanova, Luis Mas Gómez y Sebastián Suñé.

A veinte años de distancia temporal, Juan Alcina Vicente, Antonio Capernuelo, Jacinto Melich Alemany y Rafael Cusido Baró.

A diez y nueve años un mes y once días, Francisco Galli Clavería, Epifanio Gans Vidal, Juan Batista Oller, Juan Casanovas Viladeprat, Juan Sastre Cortázar, Cristóbal Soler Bages, José Mesa Valderrama, Baldomero Oller Jaraza, Juan Torrelos Ros, Francisco Llorente Arbiol, Juan Castellá Partán, Ramón Pichot Lluch, Antonio Costa Pons y Jaime Condomina Bosch.

A nueve años cuatro meses de prisión mayor, Tomás Codina Gil, Bienaventura Mateu, Juan Gascon, Tomás Oiva Estany, Gabriel Bries, Casimiro Baralt, Manuel Barberas, José Estar, Narciso Puig, Pedro Eroles, Francisco Abaya, Baldomero García Masip y Lorenzo Serra Balma.

A ocho años, ocho meses y un día: Andrés Villarrubia, Marcelino Vila, José Guillenot, Manuel Enriqués Joaquín,

Narciso Piferrer, Pedro Coronas, Matías Coll, José Pons, Antonio Turriés, Caralampio Trillas, José Farrés, Víctor Andreu, Jaime Roca, Francisco Piaña Mosell, Salvador Prats Font, Pedro Campo Saez, Clemente Val Carbonell, Emilio Navarro, José Osi, José Toussaint, Antonio Prats Vila, Manuel Melich, José Ferrer Nores, Cayetano Ole Minguella, Francisco Bartolomé Tomás, José Paig Tapia, Magín Fañol, Pablo Boix, Juan Reig Font, Juan Casanovas Brugat, Mateo Ripoll Boldú, Juan Olivera Torras, José Fuñol, Francisco Pérez Coloma, Alfredo Buggiere Priolo y Cristóbal Ventosa Artigas.

Y abusos: Pedro Botifol, Mateo Coll, Esteban Vallribera, José Artigas y Artigas, Francisco Ros Guilera, José Moreno Roig, Vicente Pi Arnau, Enrique Sanchez Anguera, José Climent Pascual, Tomás Vida, Teresa Clara-munt y José Bisbal Godoy.

Día de invierno.

Literatura extranjera.

Hace un día enjundador de ideas lúgubres; un frío que estremece los miembros dificultando la circulación de la sangre... Y sin embargo, es preciso salir. No puedo, no debo permanecer en un rincón de mi cuarto encogido, anonadado bajo la influencia de pensamientos tristes, desconsoladores.

Veo desde aquí el río, cuya corriente arrastra grandes tempanos de hielo. Oigo el ruido que estos producen al chocar unos con otros violentamente. Sobre las desnudas ramas de los arbustos se posan asustados los pájarillos, abuecan su plumaje y plan como demandando socorro. Un remolador, seguido de seis pinzas negras, muy negras, se balancea sobre el agua esperando el deshielo para proseguir su rumbo. Espesísima bruma cubre los campos y apenas deja ver los altos álamos de la isla.

Los marineros, ociosos, han invadido la cercana taberna, y para entrar en calor abusan de las bebidas espirituosas. La embriaguez ha alterado ya muchos semblantes y el instinto bestial resplandece en muchas miradas. Dos hombres de cara enrojecida y ojos saltones salen á la calle y, cuchillo en mano, se acercan furiosos. Quieren matarse, tal vez sin más razón que la de satisfacer ese deseo. Varios compañeros separan á los combatientes y les hacen entrar de nuevo en la taberna para que continúen riendo culto á Bacchus.

Rancho de voluntad... Trato inútilmente de evocar recuerdos placenteros. Mi memoria está envuelta en nieblas tan densas como las que cubren el espacio. Todo me inspira miedo: el silencio que me rodea, los ahullidos del perro que interrumpe ese silencio, la sombra que el encender la luz, ha proyectado mi cuerpo sobre la pared... ¡Oh qué frío tan frío el que endurece la tierra, congelea el agua de las fuentes y de los ríos y pasa á través de los muros!... mi casa... Pareceme sentir que la muerte cae gota á gota sobre la naturaleza... Quisiere morir como muere la planta, como muere el pájaro, como muere el infeliz vagabundo, que rendido por el cansancio y debilitado por el hambre, se acurruca en una zanja de la carretera...

¡Ah! mi compañera está aquí. La única compañera que tengo en mis horas de tristeza infinita... Una araña... Creí que hubiera en ella me había abandonado. Hace ocho días que no la veo. Desende del techo colgada de un hilo invisible, se detiene á distancia de algunos centímetros de mi lámpara, fuera del alcance de los rayos directos de la luz y, replegando sus largas patas, permanece quieta. En mi habitación

CÍRCULO Minero Mercantil DE ALMERIA

Como oportunamente anunciamos, se reunieron gran número de mineros de esta capital para acordar la constitución de un Círculo, donde pudieran cambiar impresiones y hacer trabajos en favor de la minería, hoy negocio de gran importancia para esta provincia.

El nuevo Círculo Minero Mercantil ha quedado instalado en el Paseo del Príncipe, número 24, principal, nombrándose la siguiente Junta Directiva:

Presidente: D. Francisco Roda Spencer.

Vice presidente: Sres. D. Aureliano Buendía y D. Juan Muro.

Contador: D. Gustavo Guiraud.

Tesorero: D. Andrés Ruiz Carrillo.

Secretario: D. José Runi.

Vocales: Sres. D. Ulpiano García Blázquez, D. Ubaldo Abad Terriza, D. Cesmilo Vilanze, D. Vicente Gómez, D. Pablo Guillot y D. Vicente Abad Madocell.

El Presidente de la reunión D. Aureliano Buendía, leyó la siguiente Memoria.

«Señores: obligado á presidir esta reunión preparatoria para la constitución del «Círculo Minero Mercantil», por mi carácter de Presidente, que he sido del discurso «Círculo Minero é Industrial» é individuo de la comisión organizadora de la nueva sociedad que hoy con la autorizada presencia de vosotros habrá de inaugurar, procuraré molestar vuestra atención el menos tiempo posible, para dar cuenta oficial de la disolución del Círculo Minero y dar la bienvenida á los elementos nuevos que han de presentar su valioso concurso si ayudan eficazmente á los iniciadores para lograr el fin que nos proponemos.

Evidentemente, tanto la minería de esta provincia como su comercio, son dos elementos suficientes de riqueza é importancia para vivir por sí y con recursos propios: pero por causas de crisis y circunstancias que no son del caso referir, tanto aquella como este vienen atravesando un período de decadencia, que para alcanzar el grado de prosperidad que les corresponde, deben ayudar se y protgerse mutuamente.

Convencidos los iniciadores del Círculo minero del estado de inercia y atonía que atraviesa la industria minera, y lo sgobiada y maltratada que viene siendo por los Gobiernos, concibieron la

idea de la creación de aquél, como una instalación provisional y sobre bases modestísimas, sin olvidar la necesidad de que tal Círculo correspondiera á la legítima importancia y representación que como principal fuente de riqueza representa en esta provincia.

En tal sentido se instó el Círculo Minero en los altos del Café Suizo, señalando la insignificante cuota de una peseta mensual; se inscribieron en los primeros meses unos 250 socios, y después ha descendido aquella inscripción, quedando reducida á unos 80; investigada la causa de tal disminución, se ha averiguado que la principal era la deficiencia del local y la carencia de otras necesidades legítimas, que hacen imposible de todo punto el que continúase instalando donde estaba el Círculo Minero.

Insistiendo los iniciadores en su idea de que ha de ser útil y fecunda en sumo grado la Asociación, porque con ella se han resuelto los problemas más importantes y se defienden y amparan mejor los intereses legítimos, han buscado y creído haber encontrado el mutuo apoyo que solicitaban del importante elemento mercantil de esta ciudad, para que unidos en fraternal consorcio, se realice la instalación de este Círculo Minero Mercantil que creemos está llamado á reportar á los elementos que lo constituyen incalculables beneficios.

Creo innecesario someter á la ilustrada consideración de los Sres. presentes, la conveniencia y necesidad de que exista en esta población el mencionado Círculo el cual á nuestro juicio ha de producir á los asociados ventajas y utilidades positivas en la defensa de los intereses comunes é individuales. Cuestiones muy importantes hoy pendientes afectan á todos y que solo con el esfuerzo colectivo podrán vencerse, tales son entre otras la del canon de superficie de diez pesetas á los minerales de hierro cuyo impuesto exclusivo solo para esta provincia, constituye una verdadera creación ilegal y otras muchas relativas á arbitrios aduanas, etc. etc., en que la gestión industrial se esteriliza contra la astucia y abusos de la Administración.

Por otra parte llenando el Círculo, sus aspiraciones cuales son estar provisto de todos los elementos de ilustración negocial en materia de minería y comercio, á cuyo efecto en lo referente á minería existen las principales revistas de España y adquirir las del extranjero y hará lo propio en lo relativo á lo mercantil;

dinillos del Teatro de Novedades, donde tiene a la venta una gran colección de plantas de salón y jardín. También tiene los bonitos fénix canarias, lantanas chamerops, kentias, araucarias y magnolias y todo lo concerniente al ramo de jardinería.

También ha recibido un buen surtido de naranjos, limoneros y limeras de una esquisita calidad.

Construcción de jardines, ramos y coronas. Surtido completo en semillas y clavetas.

Teatro Novedades, Almería.

SE NOS OCURRE UNA NUEVA IDEA

Permitasenos una palabra sobre el aceite de hígado de bacalao. Usted tal vez no tenga tiempo para leer un artículo interminable sobre este objeto, pero pueden muy bien interesarse unos cuantos hechos. El aceite de hígado de bacalao es un producto animal, y como todos los de su reino se descompone, a menos de prepararlo especialmente. El aceite de hígado de bacalao que contiene más altas propiedades medicinales, viene de Noruega. Cuando Vd. lo compra en su estado natural, las probabilidades son de que se le encuentre un sabor árancio; ésta es la consiguiente descomposición, que quita al aceite la cualidad que se desea; sin embargo, ¿qué puede Vd. esperar de un producto expuesto á la atmósfera tal vez durante meses? Si es Vd. escrupuloso, tísico, anémico, ó se encuentra débil ó demacrado, pálido y sin fuerzas, necesita Vd. el aceite de hígado de bacalao. Si el desarrollo de sus hijos fuese tardío, también ellos lo necesitan. Pues ya que es una necesidad, por qué no tomarlo bajo su mejor forma?

La Emulsión Scott mantiene el aceite en su frescura primitiva, reteniendo sus propiedades medicinales. Una Emulsión perfecta como la de Scott, es un aceite parcialmente digerido, resultando de su preparación una forma fácil para los órganos digestivos. Un niño ó un dispéptico pueden tomar la Emulsión Scott, la que contiene además de la mejor calidad de aceite de Noruega, los hipofisitos de cal y sosa que ayudan á la digestión, estimulan los nervios, el cerebro, y es indispensable á los niños con tendencia á desvios de la espina dorsal. La combinación de estas substancias selectas hacen de ella una preparación ideal para vencer las tendencias destructivas del organismo.

La Emulsión Scott es dulce y agradable al paladar, haciéndose completamente disimilable el gusto del aceite que contiene. Parece una crema y se puede comparar á la nata, pues así como ésta es el producto más refinado de la leche, la Emulsión lo es del aceite de hígado de bacalao; y es preferida de los médicos, además de las muchas razones ya expuestas, porque la Emulsión Scott es superior a cualquier otra Emulsión.

Una sola prueba de la Emulsión Scott convencerá á cualquiera de la veracidad de nuestras afirmaciones.

TELEGRAMAS⁽¹⁾

De nuestro servicio especial

Telegrama oficial.

Madrid 1º, 2'45 m.

Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba.

De él resulta que en Baladres [Matanzas] nuestras fuerzas tuvieron un combate con las que acudilla el cabecilla Alvarez siendo los rebeldes batidos y viéndose obligados á dispersarse.

Los matamos diez insurrectos y entre ellos al cabecilla Puig.

En Pinar del Río los rebeldes han tiroteado algunas columnas siendo aquéllos perseguidos y rechazados por nuestras tropas.

Telegrama oficial de Manila.

—Rebeldes batidos.—Comandancia general.—Las bajas.—Conspiración de Tabayat.

(A las 3'30 t.)

Se ha recibido un amplio telegrama oficial de Manila que trasmitió buenas noticias del curso de la campaña.

El comandante Sarthou, al frente de nuestras fuerzas, arrojó á los rebeldes al Sur de la provincia de Nueva Ecija.

También han sido batidos en San Rafael adonde entraron quemando las casas.

En Nipa la columna Barras quería dispersado.

En Bagas (Batangas) también

han sido batidos en diferentes combates, siendo objeto los que aún hacen frente á nuestras tropas de incansables persecuciones.

Todas las columnas no cesan de operar contra los rebeldes para no darles punto de reposo si guiendo el plan de Polavieja, mientras llegan refuerzos para atacar á Cavite.

La comandancia general se ha establecido en el centro de la Isla de Luzón para facilitar la movilización de las tropas y llevar unidad en el curso de las operaciones.

En la provincia de Batangas y en los combates sostenidos contra los rebeldes, nos mataron dos soldados, hiriéndonos á seis.

En cambio sus bajas han sido numerosas, pues las tropas han matado doscientos ochenta y dos insurrectos.

Los incansables trabajos de la policía auxiliada por el elemento peninsular que muestra mucho más alentado, ha dado por resultado el descubrimiento de una vasta conspiración que se estaba haciendo en Tabayat.

Han sido ojijos los inspiradores de ella que serán juzgados y condenados en breve.

El año nuevo en la «Huerta».

Brindis — Cambio de impresiones.

(A las 12'45 m.)

Ancos se reunieron todos los ministros en casa del Sr. Cárvava, para felicitarle con motivo del nuevo año y acompañarle un rato con ese motivo.

E Presidente del Consejo los obsequió con una expléndida cena.

Al destaparse el champagne todos los Consejeros responsables, brindaron en frases patrióticas por la pronta pacificación de las colonias que anhela vivamente España.

Después cambiaron algunas impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Interview con Weyler. Muerte del sustituto de Maceo.

(A las 1'15 t.)

El general Weyler con su estado mayor ha acampado en Matanzas.

Allí celebró una interview con el corresponsal de «El Liberal», Sr. Morote, con quien el capitán general mostró muy optimista

Dijo que en el combate sostenido por los rebeldes con el coronel Segura Campoy, fué herido gravemente el cabecilla Ríus, sustituto de Maceo.

Dicho cabecilla ha muerto.

Protesta de Dupuy de Lome.

Denuncias de periódicos.

(A las 1'30 t.)

Dijo que nuestro representante en Washington Sr. Dupuy de Lome, formula una enérgica protesta cerca del Gobierno de los Estados Unidos, por permitir este que el vapor «Danties» que ha conducido diferentes expediciones filibusteras, saliera conduciendo armas a Cuba.

Los tribunales ordinarios entienden en las denuncias formuladas contra los periódicos de esta Corte el «Heraldo», «El Imparcial» y «La Correspondencia Militar», con motivo de los artículos publicados en estos diarios sobre la guerra y la dirección militar de la campaña de Cuba.

Weyler en San Cristóbal.—Muertos y heridos—Sus creencias de pronta pacificación

(A las 2'35 t.)

El general Weyler que está en San Cristóbal, dice que durante las últimas operaciones nos han matado los insurrectos á nueve soldados, hiriéndoles á un oficial y á 48 de tropa.

Las bajas por su parte, han sido mayores porque han muerto 37 insurrectos y heridos tres.

En la huida á la desbandada de los rebeldes abandonaron un depósito que contenía 10.000 cartuchos, los que cojimos.

Según opina el general Weyler, en Pinar del Río quedan ya tan pocos rebeldes, que acaso excedan en mucho del número de quinientos. En vista de esto, cree el capitán general de Cuba que en breve podrá abandonar con sus fuerzas y dejar pacífica esta provincia.

Cuando esto sucede, seguirá el plan en las otras provincias de la Habana y Matanzas, para dejar de insertar en la edición de hoy,

pacificada en poco tiempo la parte occidental de la isla y dejar en libertad al Gobierno para poder acometer las reformas políticas.

Vapor «Comodoro».

(A las 9'20 n.)

Un despacho de Jacksonville, manifiesta que el vapor «Comodoro», que también se dedica á transportar filibusteros, va destinado a Cienfuegos á nombre de Bethan Court.

Lleva veinte y siete tripulantes y muchos pertrechos de guerra.

Nuestro consul ha protestado energicamente de este hecho.

Defensa heroica

(A las 10'25 n.)

Participan de la Habana, que el cabecilla Castillo al frente de dos mil insurrectos, sitió á Miyajigüa, intimidándola para que se rindiese.

Tres días duró el cerco, durante los cuales los sitiados padecieron horriblemente.

La guarnición se componía solamente de cincuenta soldados, número insignificante comparado con el de los rebeldes.

No bastó esta circunstancia á intimidarlos.

Con su solo esfuerzo centuplicado por su ascendente amor á España, sostuvieron los cincuenta defensores sus puestos, haciendo una de las defensas más heroicas que se recordarán siempre en los anales de la historia de esa guerra.

Al tercer día, cuando los momentos eran más apurados, faltaban municiones y estaban los bravos guerrilleros extenuados por el cansancio, llegó oportunamente el refuerzo de la columna Granados que dispersó á los rebeldes.

Este hecho glorioso para nuestras armas, ha tenido en Cuba gran resonancia, mereciendo por éste, aquellos nobles hijos de España gran recompensa.

Vapor «Tres amigos»

(A las 11'30 n.)

Del vapor «Tres Amigos», que conducía á Cuba una expedición filibusteros, ha naufragado dos botes.

Han perecido cuarenta y uno de los expedicionarios que iban a engrosar las filas insurrectas y se han perdido todos los pertrechos de guerra que conducían.

Más declaraciones de Weyler

(A las 12 n.)

El general Weyler ha hecho nuevas y más importantes declaraciones acerca del curso de la campaña y su probable resultado.

Ha manifestado el gobernador general de la Isla de Cuba que la rebelión ha perdido por completo su importancia y entra en un rápido periodo de decadencia.

Dice que los rebeldes carecen de jefes, por cuya razón andan desalentados y sin saber que camino tomar.

Después de fortificadas las Lomas de Rubí, dice Weyler que dará rudo golpe á la partida de Ducassi.

En las provincias de la Habana y Matanzas, espera el mismo éxito lisonjero que en Pinar del Río.

De la mañana.

Estudios de la guerra de Cuba

Madrid 2, 10 m.

Telegrafian de la Isla de Cuba diciendo que ha llegado á la Habana, procedente de Nueva-York el senador norteamericano Mr. Monterey, con el propósito de estudiar personalmente el verdadero estado de la insurrección, visitando todas las provincias que se han visto en rebeldes.

Mr. Monterey visitará primero al General Marqués de Alumada y después pasará á la provincia de Pinar del Río con objeto de tener una entrevista con el general Weyler y ser testigo presencial de los combates que se libran con el importante núcleo de rebeldes que merodean en aquella provincia.

En cuanto forme un exacto juicio de la guerra, regresará á su país para dar cuenta de sus impresiones á los demás compañeros del Senado americano.

Vapor correo.

(A las 10'25 m.)

Ha llegado á la Coruña el vapor «Alfonso XIII», procedente de la Habana, con la co-

rrespondencia y pasaje sin haber ocurrido incidente alguno en la travesía.

Cunduye á bastantes soldados heridos y enfermos, habiendo fallecido siete de ellos durante el viaje.

También viene en dicho vapor el general Echagüe, bastante mejorado de las heridas que sufrió.

Los periodistas de aquella localidad han rogado al General Echagüe, les conceda una entrevista.

Le ignora, si se excusará por no hallarse completamente establecido.

Buen regalo

(A las 10'30 m.)

El Director del gran circo ecuestre de Chicago ha ofrecido un regalo á los insurrectos que pelean en Cuba en contra de nuestra bandera.

En su colección de fieras poseía un elefante bien defectuoso que se veía precisado á matarlo y en vista de su inutilidad para exhibirlo en público, acordó regalarlo á los insurrectos para que estos pudieran utilizarlo dedicando al arrastre de cañones.

Los Estados Unidos

(A las 11'25 m.)

Telegramas de los Estados Unidos dán cuenta de haberse celebrado en casa del Presidente del gobierno americano una solemne recepción con motivo de la entrada de año.

Asistió á ella el cuerpo diplomático, habiendo hablado con Cleveland, nuestro representante el embajador español Sr. Dupuy de Lome, el cual dice que se cambiaron impresiones muy afectuosas entre él y dicho presidente.

El general Weyler.

(A las 11'45 m.)

Según las últimas noticias que se tienen en la Habana de nuestro ejército operador en Pinar del Río, el General Weyler con todo su estado Mayor y las numerosas fuerzas que le acompañan, ha llegado á Candelaria, donde acampanaron para saciar debidamente las tropas y descansar de la larga jornada que habían hecho nuestros soldados los cuales se hallan animados de excelente espíritu y deseando encontrar partidas de insurrectos para librarse de decisivos combates.

Otra vez los yankees

(A las 12 m.)

Telegrafian de Chicago diciendo que se ha celebrado una manifestación en contra de la justa causa de España.

Muchos americanos que en Chicago simpatizan con los filibusteros, y con los cuales mantienen relaciones, recorrieron las principales calles de la población y dando vivas á Cuba libre y murmurando á España.

Los manifestantes no contentos con estas expansiones, llevaren la efígie de Weyler, apedreándola y por último quemándola.

De la noche.

Otro telegrama oficial

Madrid 2, 8 n.

Se acaba de recibir un telegrama oficial de Manila, diciendo que se ha realizado una operación combinada por el general Ríos, en Bulacan, sosteniéndose un combate por seis columnas contra numerosos rebeldes, á los que le causamos 1.100 muertos.

Nosotros resultamos con veinte y cuatro muertos y 67 heridos.

El Sr. Salmerón de viaje

(A las 8'30 n.)

Al pasar el Sr. Salmerón por Vinaroz se oyó un viva á la República, que puso en movimiento á las autoridades.

Créese que dicho viva lo dió el Sr. Salmerón, estando el juzgado instruyendo las oportunas diligencias.

